

Секция «Государственный аудит: право и управление»

Взаимодействие правоохранительных органов и органов финансового контроля как фактор обеспечения экономической безопасности РФ в современных условиях

Мельникова Наталья Николаевна

Студент (бакалавр)

Московский гуманитарный институт имени Е.Р. Дашковой, Факультет экономики, управления и права, Кафедра экономики и управления, Москва, Россия

E-mail: natawik6313@ya.ru

В современных условиях экономическая безопасность страны приобретает важнейшее значение, так как дает ориентиры для принятия основных социально-экономических решений. Трансформация любой экономической системы (а Россия в 1990 г. вступила на путь рыночных реформ) всегда чревата возникновением кризиса, поэтому неизбежна постановка вопроса об экономической безопасности страны.[1]

Если безопасность - это состояние защищенности жизненно важных интересов личности, общества и государства от внешних и экономических угроз[2], то экономическая безопасность это - своего рода материальная основа национальной безопасности. Она служит гарантией устойчивого, стабильного развития страны, ее независимости.[3]

Само понятие экономической безопасности возникло в следствии угроз, которым подвержены все государства, в том числе и наше. Эти угрозы делятся на внешние и внутренние. Для сохранения и обеспечения экономической безопасности страны является выявление и выработка мер по предотвращению этих угроз.

Наиболее вероятными угрозами для РФ являются:

1. Увеличение имущественной дифференциации населения и повышения уровня бедности.
2. Деформированность структуры российской экономики.
3. Возрастание неравномерности социально-экономического развития регионов.
4. Криминализация общества и хозяйственной деятельности.

Так как экономическая безопасность, прежде всего, обеспечивается эффективностью экономики, то и ее обеспечением в нашей стране занимаются органы финансового контроля: Федеральная налоговая служба, Федеральная служба финансово-бюджетного надзора, Счетная палата. Огромную помощь им оказывают правоохранительные органы, выявляя и расследуя финансовые преступления. Так, например, МВД России активно сотрудничает с Федеральной службой финансово-бюджетного надзора на основании соглашения о взаимодействии от 28 августа 2014 г. Одним из направлений сотрудничества является противодействие коррупции, которая являет собой огромную угрозу экономической безопасности нашей страны. Высоко коррумпированными, по-прежнему, остаются чиновники, медработники и работники сферы образования. Коррумпированность влияет не только на экономическое, но и на общественно - политическое состояние страны, так как теряется доверие людей к органам власти. Поэтому следует отметить, что в МВД России функционирует целостная система предупреждения, выявления, пресечения фактов коррупции и предательства интересов службы.[4]

Также нельзя не отметить высокий уровень взаимодействия и эффективное сотрудничество Федеральной таможенной службы и Федеральной налоговой службы (соглашение заключено в г. Москва 21.01.2010 г. N 01-69/1, N ММ -27-2/1). Данные, поступающие от

ФТС позволяют налоговым органам выявить плательщиков, которые предъявляют фальсифицированные документы. В свою очередь налоговая служба предоставляет в ФТС сведения о налогоплательщиках, перечень организаций - налогоплательщиков, не представляющих в течение двух и более отчетных периодов налоговые декларации и бухгалтерскую отчетность, сведения об организациях-налогоплательщиках, имеющих налоговую задолженность. Это позволяет вовремя выявлять и призывать к ответственности частные лица и организации, которые наносят ощутимый удар по нашей экономике. [5]

При всем при этом, следует понимать, что несмотря на сотрудничество правоохранительных органов и органов финансового контроля, остаются проблемы в их взаимодействии. На мой взгляд это происходит из-за того, что существующие методики деятельности правоохранительных органов, разработаны на основе методов выявления и расследования общеуголовных преступлений, и они не совсем эффективны в случае их применения для выявления признаков экономических преступлений. Экономические преступления прежде всего содержатся в записях о движении денежных потоков по расчетным счетам организации, поэтому при выявлении экономических преступлений на первое место выходит не поиск улик в их физическом выражении, а логико-мыслительная деятельность оперативного сотрудника. Одним из методов решения проблемы является повышение квалификации сотрудников оперативных подразделений по борьбе с экономическими преступлениями. Так же активно ведется подготовка профессионалов данной сферы в ведущих вузах страны.

Подводя итог, хотелось бы еще раз отметить какое важное значение имеет обеспечение экономической безопасности для нашей страны. И оно может быть достигнуто при соответствующей инфраструктуре пронизывающей все сферы деятельности исполнительной и законодательной власти. Только при грамотном взаимодействии правоохранительных органов и органов финансового контроля, можно не только решить и нейтрализовать угрозу экономической безопасности, но и дальнейшем предотвращать ее возникновение.

Источники и литература

- 1) Экономическая безопасность: учебное пособие под редакцией В.А Богомолова 2-е изд., перераб., и доп., 2012.
- 2) Селетков С.Н. Экономическая безопасность государства, 2010.
- 3) Криворотов В.В. Экономическая безопасность страны и регионов, 2012.
- 4) Соглашение МВД России N 1/8059, Росфиннадзора N 01-08-31/4451 от 28.08.2014 "О взаимодействии между Министерством внутренних дел Российской Федерации и Федеральной службой финансово-бюджетного надзора" // СПС "Консультант Плюс@"
- 5) Соглашение о сотрудничестве Федеральной таможенной службы и Федеральной налоговой службы (Заключено в г. Москве 21.01.2010 N 01-69/1, N ММ-27-2/1) // СПС "Консультант Плюс@"